
南通市推进县域义务教育

优质均衡发展工作实施方案

为推进教育公平，努力办好人民满意的教育，根据《省政府办公厅转发省教育厅〈江苏省推进县域义务教育优质均衡发展规划〉的通知》（苏政办发〔2011〕93号）和《中共南通市委南通市人民政府关于进一步加强社会建设加快构建民生幸福城市的意见》（通委发〔2012〕1号）精神，现就推进我市县域义务教育优质均衡发展工作提出如下实施方案。

一、总体要求

认真实施国家、省、市中长期教育改革和发展规划纲要，以推进教育公平和深入实施素质教育为导向，以办人民满意的教育为宗旨，优化资源配置，提供更加优质的义务教育；规范办学行为，提高义务教育的实施水平；加强质量建设，促进学生健康成长。经过努力，确保我市如皋市于2012年建成江苏省义务教育优质均衡改革发展示范区、其他县（市、区）于2014年前实现义务教育优质均衡发展目标。

二、基本原则

（一）坚持优先发展。将义务教育放在优先发展的突出地位，做到在经济社会发展规划中优先安排，在财政投入中优先保障，在公共资源配置上优先满足，不断完善义务教育保障机制，营造全社会关心支持义务教育的良好氛围。

（二）坚持县域统筹。坚持以县为主，统筹城乡义务教育协调发展，统筹学校与学校之间的均衡发展；与经济社会发展相适应，不断优化均衡发展推进机制，切实提高优质发展水平。

（三）坚持解决突出问题。找准并认真研究影响本县（市、区）义务教育优质均衡的突出问题，通过科学规划、建章立制、阶段评估等方式，明确解决期限。积极引进社会监督，定期听取群众意见和建议，不断研究新情况，解决新问题。

（四）坚持内涵建设。牢固树立正确的义务教育发展观，办好每所学校，发展好每个教师。全面贯彻国家教育方针，深化教育教学改革，全面提高教育质量，让每个学生都能得到全面而充分的发展。

三、目标任务

（一）实现义务教育学校办学条件基本相当。根据《省政府办公厅关于转发省教育厅江苏省县（市、区）义务教育优质均衡发展主要指标的通知》（苏政办发〔2012〕36号）精神，大力推进区域教育一体化，基本消除县域内城乡、学校间的差距，努力做到校园环境一样美、教学设施一样全、公用经费一样多、教师素质一样好、管理水平一样高、学生个性一样得到发展、人民群众一样满意。

（二）提升义务教育学校现代化办学水平。实施义务教育学校现代化建设工程，所有学校生师比、教师学历均达到省定标准。教师学科结构合理，满足课程教学需要。实行标准班额办学，小学每班40人、初中每班45人以下；小班化教学比例不断扩大，小学每班35人以下，初中每班40人以下。生均教学设备值大致相当，各类教学用房、生活设施、现代教育技术装备及图书配置达现代化标准。到2014年，80%的学校达到现代化建设标准。

（三）建立义务教育资源动态优化机制。积极放大优质教育资源，县（市、区）教育行政部门应根据本行政区域内适龄儿童、少年数量和分布情况合理划分学区。新增教育经费向农村学校、薄弱学校倾斜。推进校际支援、合作机制建设，校长、教师定期轮岗交流形成制度，积极推进市域内义务教育资源整体优质均衡。

（四）规范义务教育办学行为。坚持免试就近入学，校内均衡编班，消除择校现象。按《南通市推进中考改革切实减轻中小学生课业负担改革试点项目实施方案》要求，认真执行国家课程标准，合理安排学生在校集中学习活动时间，严格控制学生作业总量，切实减轻学生课业负担。加强师德建设，规范教师从教行为。坚持育人为本、德育为先、健康第一的办学思想，全面提高学生综合素质。实施“中考改革背景下学校办学实践项目建设工程”和“薄弱初中质量提升工程”，努力提升学校自我约束能力和内涵发展水平。

（五）建立义务教育质量保障体系。以提高学校课程实施水平为重点，加快构建新型教研体系，努力完善教师专业发展指导与促进机制。以提高教学的有效性为重点，建立义务教育质量监测制度和分析报告制度。完善政府对教育行政部门、教育行政部门对学校的评估考核体系，引导学校内涵发展，提高质量。2012年，形成一县一案的基础教育质量保障体系建设工作实施方案，2014年，县域基础教育质量保障体系基本建成。

（六）建立义务教育均衡发展监测制度。县级教育行政部门定期对所属义务教育学校的设施设备、师资配备、办学行为、内涵发展等方面的情况进行检查并与政府及有关部门加强沟通，及时解决存在问题。市政府教育督导部门通过专题评估和个案分析的方法，对县域义务教育均衡发展的各类指标进行定期监测并及时公布监测结果，责成水平下降的地区限期整改。

四、实施步骤

除如皋市继续抓紧推进示范区建设工作外，其他县（市、区）的实施步骤是：

（一）制定方案（2012年8月前）

由县（市、区）政府根据《江苏省推进县域义务教育优质均衡发展规划》和本方案，制定本地实施方案，明确目标任务、时序进度，落实推进举措、保障措施。

（二）实施推进（2013年12月前）

县（市、区）政府及相关部门根据各自职责，构建目标系统和保障系统，采取实质性措施推进义务教育优质均衡发展工作。义务教育学校确立学校办学实践项目、形成项目建设实施方案并切实推进。

（三）中期评估（2014年6月前）

县（市、区）对义务教育优质均衡发展情况进行自我评估。市政府教育督导部门结合县级人民政府教育责任年度考核，进行综合评估并公布评估结果。

（四）整改提高并接受省级评估（2014年12月前）

县（市、区）根据督导评估意见，落实整改措施，接受省教育厅评估。

五、保障措施

（一）提高组织程度，强化督导评估。各县（市、区）成立政府分管领导任组长，教育、发展改革、财政、人力资源社会保障、机构编制、规划、建设、国土资源等部门负责同志参加的领导小组，加强协调配合，统筹推进实施工作。政府教育督导部门加强督查指导，并列入对县级政府教育工作年度考核内容。

（二）实行分类指导，鼓励改革创新。针对各地特点和经济社会发展情况，因地制宜，突出重点，分层分类进行指导。强化过程指导，及时研究解决突出问题，确保目标按期完成。注重理念先行和规划先行，以有利于推动义务教育优质均衡发展为出发点，鼓励各地在办学标准、拨款机制、用人体制、学校管理、招生考试等方面大胆改革、探索创新。

（三）构建激励机制，营造良好氛围。大力宣传各地在推进义务教育优质均衡发展工作中的创新成果、典型经验，使推进过程成为边探索、边总结、边推广、边提高的过程，使全市义务教育尽快实现优质均衡，更好地满足人民群众对优质义务教育资源的需求。
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南通市推进县域义务教育优质

均衡发展工作领导小组成员名单

组  长：朱  晋  副市长

副组长：陆善平  市政府副秘书长

            郭毅浩  市教育局局长

成  员：王笑君  市教育局副局长

            戴泽晖  市发改委副主任

            卢  斌  市财政局副局长

袁  勇  市人力资源和社会保障局副局长

葛扬华  市编办副主任

吴  刚  市规划局副局长

杨  娟  市城乡建设局副局长

        朱振洲  市国土资源局纪检组长
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