《服务业标准化试点建设规范》编制说明

一 工作简况
1.1  任务来源
本文件的制定计划由南通市质量技术和标准化中心提出，由南通市市场监督管理局归口，项目名称为《服务业标准化试点建设规范》，起草单位为：南通市质量技术和标准化中心、南通市标准化协会、如东县综合检验检测中心。
1.2  目的意义
近年来，南通市现代服务业发展取得显著成效，成为推动全市经济社会高质量发展的重要产业支撑。数据表明，2020年南通市服务业增加值总量达4811.8亿元，是2015年的1.5倍；服务业增加值占GDP的比重达47.9%，比2015年提升4.3个百分点。但对比先进地区，仍存在产业层次低、品牌效应弱、创新动力不足等问题。在南通地区推进服务业标准化建设，积极开展标准化试点工作，有助于加强品牌标准化建设，实施服务标准化品牌化提质工程，形成一批行业领先的标准体系。
制定并实施《服务业标准化试点建设规范》，可为南通市企业提供申报和建设标准化试点项目的参考依据，具有以下几方面的意义：（1）树立服务品牌。在服务业标准化推进过程中，可以构建具有企业特色的服务品牌，激发企业进一步完善服务标准化热情。为企业服务创新、标准提升提供有效的指导，提高企业服务质量，同时通过对服务活动标准程度的进一步探究，可以逐步规范服务行业市场秩序，促使服务产业整体水平全面提升，为和谐、完善的服务结构品牌体系构建提供依据。（2）提升企业形象。长抓服务业标准化发展是我国产业转型的基本工程，与上层行政机关及下层行业主体、消费个体具有紧密的联系。通过服务业标准化示范工作的开展，可以促使标准化作用的充分发挥。同时企业可以将标准化要求与经营管理流程进行紧密连接。在树立服务企业管理权威的同时，也可以营造可追溯、可检验的优质服务体系。（3）提高工作效率。通过服务业标准化，可以实现劳动成果的最大程度利用。在减少资源浪费的同时，也可以通过多方多渠道宣传，提高企业内部成员标准化认知度，加速劳动服务者熟练程度提升，为高效率服务营造良好氛围。进而提高企业工作效率，提升经济效益。
1.3主要工作过程
计划项目于2023年3月下达，随即成立项目起草小组。
2023年03月01日～2022年04月30日，标准起草阶段：标准主要起草单位查阅相关标准及文献资料，征求专家的建议，完成标准初稿；标准起草小组对标准初稿进行讨论分析，并形成征求意见稿。
2023年07月01日～2023年07月31日，标准征求意见阶段：向相关单位发出征求意见反馈表；共发送“征求意见反馈表”单位15家，回函单位数4家，回函有建议或意见的单位数4个。收集意见74条，采纳46条，部分采纳5条，未采纳23条。
起草小组全体人员对征求的各位专家的意见进行汇总、分析、修改，完成送审稿。
二 文件编制原则和确定主要内容
（一）编制原则
本文件按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定编写。
（二）主要内容的确定
——查阅资料
标准起草小组查阅了《中华人民共和国标准化法》《国家标准管理办法》、GB/T 24421《服务业组织标准化工作指南》等相关文件。
——实地调研
主要对我市旗舰领航企业、学校、服务性机构等企事业单位等进行了走访调研，了解目前企事业单位在参与申报和实施服务业标准化试点过程中存在的问题。
——试验论证
在查阅资料以及实地调研的基础上，标准起草小组工作人员进行开会讨论，依据标准化试点项目建设实施的环节先后顺序确定文件的章节顺序，按照范围、规范性引用文件、术语和定义、项目分类、项目申报、建设实施、项目验收和监督管理等章节进行编制。
三 涉及国内外专利及处置情况
本标准未涉及专利。
四 预期达到的社会效益等情况
服务业标准化试点项目建设指南的制定及组织实施，将有效提高服务性企事业单位参与申报标准化试点项目活动的积极性，有助于加强地区品牌标准化建设，实施服务标准化品牌化提质工程，形成一批行业领先的标准体系。
制定服务业标准化试点项目建设指南将为市场监管系统开展服务业标准化试点项目工作提供参考，让更多的南通市服务性企事业单位结合自身实际，参与到标准化试点项目建设工作中，从而提升服务水平和能力。
五 与国际、国外同类标准水平的对比情况
本标准按照“技术先进，符合国情”的原则，没有对应的、合适的国际标准或国外先进标准；结合南通市标准监督抽查评价情况，起草本标准，使标准先进可行。
六 与有关法律法规和强制性国家标准的关系
本文件所有条款均符合《中华人民共和国标准化法》《国家标准管理办法》等相关法律法规。
七 重大分歧意见的处理经过和依据
[bookmark: _GoBack]制定过程中无重大分歧意见。但是专家提出结合标准的文本内容，将指南改为“规范”更恰当，因为不论是从标准的适用范围、标准的整体结构还是内容的话术形式来看，都不符合GB/T 20001.7《标准编写规则 第7部分：指南标准》的要求，本标准不是一个指南类的标准，而是一个规范类的标准。所以对标准名称进行修改，修改为《服务业标准化试点建设规范》。
八 标准性质的建议说明
本文件建议在有效实施一阶段后，总结好的做法和经验，对本文件进行完善和修订后，进一步申报江苏省地方标准。
九 贯彻标准的要求和措施建议
《服务业标准化试点建设规范》规定了服务业标准化试点建设工作的范围、规范性引用文件、术语和定义、项目分类、项目申报、建设实施、项目验收和监督管理要求，适用于服务业标准化试点建设工作。本文件的制定、发布和实施能够指导服务性企事业单位开展标准化试点项目建设工作，为各类主体参与服务业标准化试点工作提供统一的依据，能够加快推进地区服务业高质量发展。《服务业标准化试点建设规范》正式发布实施后，建议在南通市范围内的服务性企业、服务性机构等参与标准化试点项目工作的服务性企事业单位进行重点宣贯，并定期组织研讨会，对标准的组织与实施进行动态跟踪和评价，根据需要适时提出标准修订建议。

