关于《南通兴东国际机场净空和电磁环境 保护管理规定（征求意见稿）》的起草说明
为进一步规范南通兴东国际机场净空和电磁环境保护工作，提高机场安全保障能力和运行效率。根据市政府2023年立法工作计划，结合我市实际，南通市交通运输局会同南通机场集团有限公司组织起草了《南通兴东国际机场净空和电磁环境保护管理规定》（以下简称《规定》）。现将起草情况说明如下：
一、制定《规定》的必要性
（一）制定《规定》是依法规范我市机场净空与电磁环境保护行为的需要
航空安全直接关系到国家安全、国防建设和人民生命财产安全，影响经济社会发展和社会稳定大局。由于自然条件的限制，机场净空与城市空间发展的矛盾明显，南通机场的净空未得到有效保护，对民航的飞行安全和正常运行构成严重影响，2019年龙盛大道（机场段）路灯及变压器架设线杆超高事件，教训深刻。在此情况下，市委市政府给予了大力支持，机场净空安全转入常态运行。为确保南通市机场净空及电磁环境不被破坏，现需制定机场净空及电磁环境保护管理规定，以规范我市机场净空及电磁环境保护行为。
（二）制定《规定》是贯彻落实好有关航空安全法律法规的需要
《中华人民共和国民用航空法》《民用机场管理条例》《江苏省民用航空条例》等法律法规赋予了地方人民政府机场净空及电磁环境保护职能职责，随着近几年法律法规的更新完善，《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》《中国民用航空局 自然资源部关于印发<民用机场净空保护区域内建设项目净空审核管理办法>的通知》《运输机场运行安全管理规定》《运输机场净空保护管理办法》《关于商请加强机场空飘物防治工作的函》对机场净空和电磁环境保护工作提出新的要求，2013年南通市制定出台的《南通兴东机场净空和电磁环境保护管理规定》已不符合相关要求，制定《规定》，进一步明确相关要求，有利于减少违反净空及电磁环境保护规定的行为、降低民航运行风险、保障民航机场安全稳定，加大机场净空及电磁环境的保护力度。
（三）制定《规定》是民航业管理和机场发展的需要
民航局将机场净空和电磁环境保护管理情况列入对机场考核的重要指标，制定《规定》，明确净空及电磁环境管理的责任单位和相关流程是民航业管理的需要，对机场快速健康发展具有重要意义。2013版《规定》自施行以来，为机场净空和电磁环境管理发挥了积极的作用。但随着国家、交通部、民航局和江苏省相继出台了新的法规、规章、规范性文件及城市发展，机场净空保护区域和环境发生了变化，实际管理中也不断出现了一些新问题、新情况，机场净空保护形势日趋严峻，该管理规定已不能满足现阶段机场运行实际的需要。
二、制定《规定》的可行性
《中华人民共和国航空法》《民用机场管理条例》《江苏省民用航空条例》等法律、法规，为南通机场制定完善《规定》提供了上位法支撑，淮安、徐州等地区净空和电磁环境管理的实践和相关地方立法也为制定《规定》提供了参考和借鉴。同时，市交通局、机场集团等单位也在净空和电磁环境管理工作中积累了一些有益的管理措施。南通机场净空联席会议制度自2019年出台以来，每年一次的净空联席会议，强化了各成员单位间的协调联动，形成合力，为机场安全平稳发展打下了坚实的基础。因此，无论是各县（市、区）人民政府，还是政府各相关职能部门和机场管理机构，都在实践中摸索出很多有益于提升净空和电磁环境保护的经验、做法，这些均可以上升到规范的层面，以便各相关企业和个人能共同遵守，共同促进南通机场安全平稳发展。
三、《规定》制定的过程
南通市政府将《规定》制定工作纳入2023年立法工作计划。2023年3月，市交通局、市司法局、南通机场联合成立了《规定》起草工作小组，全面启动《规定》起草工作。
2023年10月份，《规定》形成初稿后，采取书面征求意见形式，与市资规局、市司法局、市公安局、市住建局、市行政审批局、市发改委等部门进行沟通，深度征求职能部门意见建议并开展第一轮修改完善工作。
2023年11月，市交通局会同南通机场集团有限公司邀请市司法局分管负责同志和立法处相关人员，组成立法调研组赴淮安涟水国际机场和徐州观音国际机场开展净空和电磁环境等方面立法调研，借鉴、学习淮安涟水国际机场和徐州观音国际机场在净空和电磁环境保护立法方面的先进经验和工作方法。由于自2023年底开始，上位法对机场净空与电磁环境保护出台了较多新的管理要求，包括《运输机场运行安全管理规定》正在修订且有较大调整，所以对《规定》的修改工作延期至2024年完成。今年4月以来，对《规定》开展第二轮修订完善工作。
四、需要说明的主要问题
[bookmark: _Hlk102572636]《规定》（草案）共计27条，紧紧围绕机场净空和电磁保护区禁止行为，以及相关法律责任等内容。重点对以下内容进行制定完善：
一是2022年8月11日江苏省办公厅转发《关于进一步落实运输机场净空保护属地责任有关工作的通知》中要求各设区市人民政府强化属地责任，加强协作联动，加大治理力度，持之以恒地抓好运输机场净空保护的各项工作。此次制定的《规定》中，进一步明确了地方政府的主导地位。
二是2023年1月12日中国民用航空局和自然资源部联合下发的《民用机场净空区域内建设项目净空审核管理办法》（民航发〔2023〕1号）中明确了净空区域内建设项目审核流程、管理职责和标准等，与2013版《规定》中净空区域内建设项目审核流程、管理职责和标准等要求存在明显的差别，需对此部分内容进行调整。
三是将中国民用航空局2022年8月新出台的指导性文件—《运输机场净空保护管理办法》（民航规〔2022〕35号）首次提出的设立临时性管控措施及机场邻近区域内施工机械类临时障碍物管控机制的规定通过本次立法加以规范，响应了民航总局的要求，有利于地方建设发展和净空保护双赢。
四是2023年10月25日民航局发布的《关于商请加强机场空飘物防治工作的函》（中机发16249号）中明确了空飘物的处置要求，2024年1月1日施行的《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》（国令第761号）中明确了黑飞的处置要求，2024年1月16日民航华东地区管理局发布的《关于加强运输机场净空保护区域内烟花焰火和空飘物管控的通知》（华东局发明电〔2024〕98号）中明确了机场周边烟花焰火和空飘物的具体管控范围，依据相关要求，此次制定的《规定》中，增加了空飘物处置、黑飞处置、管制区域等内容。
[bookmark: _GoBack]五是对南通机场目前迫切需要解决的问题在上位法框架内进行着重要求。
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