附件1：

江苏省乡村振兴先进集体拟推荐对象
（6个）


中共海安市李堡镇委员会
李堡镇在乡村振兴推进过程中，始终坚持创特色、上水平，立足海安实际，努力走出海安乡村振兴特色路径，在省市争做示范。产业振兴方面，建成李堡镇杨庄智慧农业园，“李堡蔬菜”品牌成功注册，累计新增千万元以上农业项目 15 个。人才振兴方面，“结对子”打造人才渠道，目前已与张家港善港农村干部学校等结对。文化振兴方面，镇“赤岸学堂”、镇“小蚂蚁宣讲团”结合镇文化站“送戏下乡”等活动，“点单式”服务群众文化生活。生态振兴方面，成功创建南通市森林城镇，建成全国文明村1个，省级美丽乡村2个、省级传统村落1个、省级绿美村庄 4 个、南通市美丽宜居乡村 3 个。组织振兴方面，建设高效化村干队伍，打造乡村振兴的“生力军”。

中共如皋市城北街道平园池村总支部委员会
平园池村因地制宜，创新思路,按照“建载体、联党员、带农户、助增收”的原则，通过“党建+”模式,为乡村振兴注入新的活力。通过土地流转、资源整合、招商引资等形式调整农业产业结构，发展乡村旅游，增加村集体收入，推动村集体经济发展；成立劳务合作社，加快村剩余劳动力转移步伐，定点靶向为各类经营主体提供劳动力，每年增加村民务工收入400多万元；进行“田水园林路”综合改造整治，打造生态宜居的美丽家园，让广大村民得到了更多实惠；开展每年一度的“荷花节”、“菊花节”等节庆活动，吸引众多游客前来观光旅游，为本地特色农副产品销售搭建平台,以节促发展,带动旅游产业升级，真正描绘出了平园池村乡村振兴美丽画卷。

中共如东县洋口镇委员会
洋口镇党委政府坚持农业农村优先发展的总体思路，成立了洋口镇全面推进乡村振兴领导小组，领导组下设五个指导组，明确各自工作职责，定期督查会办。今年注重培育两个市县示范村，同时在全镇范围内，加大基础设施投入，农业项目发展稳步向前，不断做大做强特色产业。加强农村公共环境治理，实现美丽乡村。广泛开展“移风易俗树新风”等一系列活动，树新风扬正气，全镇居民的获得感、满意度和参与度进一步提升。 创建网络组织体系，创新网格化服务管理，全面提升为民服务水平，让数字赋能村级“智治”，实现“法治、自治、德治、智治”相融合的治理屏障，加强集体资产资源治理，实现村强民富，全镇乡村振兴工作已形成你追我赶的良好态势。

中国共产党启东市南阳镇委员会
南阳镇党委有效发挥省级现代农业园区、中国供销农批市场的示范引领作用，建立江苏省四青作物产业技术创新战略联盟。大力实施道路改造工程、集镇容貌整治工程、镇区景观建设工程、农村环境综合整治工程。积极开展田间畜禽养殖化粪池整治、建设污水管等举措，使农业面源污染得到有效控制，畜禽养殖处理机制被农业农村部宣传推介，农村分散式农户污水处理方式受到南通市推广。先后涌现出了1位“中国好人”、2户“全国最美家庭”、1位“江苏省道德模范”、3位“江苏好人”、2户“江苏最美家庭 ”。全面推行“乡风文明积分实践”管理，创新引入贴合百姓民生的本土企业共同参与，努力推动形成乡村文明新风尚。积极探索通过党建引领开创“四治融合”的乡村治理模式。实现全镇137个综合网格“党建微家”全覆盖。网格化治理入选省级首批乡村基层治理典型案例。通过实施高标准农田内占补平衡等项目增加村级收入，建成高标准农田8.3万亩。做大做强四青作物优势功能区，探索建立“党支部+合作社+农户”的生产经营模式，促进农民增收。获评省“四青作物”特色小镇，并有3家家庭农场获评省级示范、5家合作社获评省级以上示范社称号。

中共南通市通州区十总镇委员会
十总镇在区委区政府的坚强领导下，锚定“乡村振兴先行区、经济建设新阵地、美丽宜居幸福镇”奋斗目标，坚持将乡村振兴摆在高质量发展更加突出的位置。按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕总要求，进一步提升党建引领乡村振兴水平。近年来，我镇在现代农业发展、高标准农田建设、农业机械化水平提升、粮食生产规模化发展等方面成效显著。一是夯实产业基础配套。通过整合农业综合开发项目、耕地占补平衡项目、中央财政支农项目、新增千亿斤粮食产能配套工程等项目资金，大力实施土地平整，并配套沟渠路建设，建成土地平坦、沟渠路配套、旱能灌涝能排的相对连片高标准农田9.38万，占耕地面积的90%。二是坚持特色农业发展。率先开展智能农机试验，推动数字化、智能化技术与农业装备的深度融合，2020年全省首家无人农机示范基地落户十总镇育民村新型合作农场。大力推进项目农业发展，着力引进一批有特色、有效益的特色农业项目。三是大力推进规模生产。以高标准农田建设为契机，强化政策引导和技术辅导，重点发展一批主体强、机制活、业态新、成效快的新型经营主体，进一步探索“333”新型合作农场党建引领乡村振兴新路径。加快推进土地适度规模经营，新增规模农业经营主体261家。

中国共产党南通市海门区海门街道工作委员会
海门街道高度重视乡村振兴工作，一是明确责任，加强组织领导。强化责任体系，通过开展半月点评、推进会等，督促工作进展，压实工作责任。二是凝聚合力，健全队伍建设。调优配强村集体班子，成立工作专班驻村参与乡村振兴工作；在村民组长、党员骨干、退休村干部中选出优秀代表充实到乡村振兴专班中。三是多管齐下，助推乡村全面振兴。画好一张图，科学规划乡村发展布局；建好一个阵地，提档升级党群服务中心；明确一个方向，促进现代农业提质增效，打造一种生活，建设生态宜居美丽乡村，该街道坚持把产业兴旺作为乡村全面振兴的基础和核心，大力发展现代农业，财政支持4200多万元全面推进乡村振兴,开展了万顷良田建设，打造了三南村、振邦村等南通市级示范（先进）村，争创国家农业产业示范园。



