附件2：

江苏省乡村振兴先进集体拟推荐对象

先进个人（16名，排名不分先后）

王琪峰 中共海安市角斜镇富港村党总支部委员会党总支书记
该同志开展“打造五项行动，争当先锋模范”党建创新项目，省、市委组织部多次观摩。2017年成立海安港丰谷物农地股份合作社，实施农户土地全入股、农民全入社、服务全覆盖、收益全分配。三年来净利润96万多元，上缴村集体利润近58万元，被农业农村部等八部门命名为国家农民合作社示范社。王琪峰同志从细处入手，以“梦想富港•诗生活”为主题打造了一期呈现出田园风光自然美的循环线，灶港河两岸白墙黛瓦，水清坡绿，全线融入红色文化、综合治理、志愿者活动、流动书屋等元素。以治理手段的创新，让“小村规”撬动“大治理”，“小积分”成为“大账本”，越来越多的好经验好做法以适宜的方式在富港“生根发芽”，让纯农业村角逐乡村振兴示范村创建。

孙新桃 如皋市江安镇周庄社区居委会党总支书记、居委会主任
该同志坚持党建引领，充分利用中国工农红军第十四军诞生地的红色资源发展红色旅游，使村年旅游收入在50万元以上。带动村986户集体养蚕，年收入在1000万元左右。发展蚕丝被加工、桑叶茶产业，年销售额超500万元。村集体经济收入年均在150万元以上。狠抓环境治理，累计整治河道12条、驳坡1500米、绿植5500余平米，绿化覆盖率达45%。以红色文化为背景，谱写了《幸福周庄》村歌，编辑《新周庄》村报，潜移默化引导村民积极践行社会主义核心价值观，全村呈现出文明和谐的新气象，经济社会发展走上了快车道。

薛建明 如东县双甸镇高前村党委书记、村委会主任
该同志带领全村干部群众将一个负债135万多元穷村发展成为拥有固定资产3000余万元，年村营收入200万元的富裕村。推行“党支部+农民合作社+农户”的产业发展模式；探索规模化运作下的“公司+农户”模式，创办了高前猪业和俞氏禽业专业合作社；建成工业集中区，50余家企业入驻，年销售30多亿元，全村1500多名村民园区就业，人均年收入超过6万元。提升人居环境。率先在全县实现户户通水泥路；大力推行河长制，全村７条河道全部达到生态示范河标准；农村改厕率、自来水接通率、四旁绿化率均达到100%。推进移风易俗。在全村开展“百家训训千家”活动，把好家风好家训与创建“五好”评选活动结合起来，文明新风户达到100%。发挥党员作用。组建党员治保巡逻队，实现矛盾不出村，全村连续20年没有发生一起上访事件和刑事案件。

李荣昌 启东市合作镇党委书记
该同志带领全镇党员干部群众,立足生态、田园、水系、人文、红色等资源禀赋，以生态、旅游、美丽、和谐“四个合作”为发展目标，创新探索特种种植和休闲采摘为重点的“硕果花香”农旅乡镇建设新路径，奏出了一首新时代脱贫攻坚与乡村振兴的华美乐章，让合作人民收获了脱贫致富的成果。723户1084人全面实现脱贫，贫困户年人均收入突破1万元，7个南通市定经济薄弱村全部“摘帽”；村集体年平均收入增至90多万元，镇财政收入突破1亿元；十里阳光葡萄园、芳菲小筑、万乡民宿等多个农旅项目串点成线，南通最美旅游公路、“六横四纵”镇区路网、两个高速出口在合作相映生辉，实现了从产业空心镇向农旅融合乡镇的“蝶变”。

顾  灏 通州区石港镇党委书记
该同志长期深耕在基层一线，以自己的实际行动在农村的一方土地上践行共产党人的初心与使命，为当地农业农村的发展作出了突出的贡献。一、聚焦三农，坚持以党的全面领导推进乡村振兴建设。落实五级书记抓乡村振兴的要求，亲自部署推进乡村振兴工作，推动项目提速、产业成效，大力推进全镇乡村振兴示范村建设。二、心系三农，坚持以项目引领推动乡村振兴建设。坚持创新发展，走出一条以农业主导产业为依托，一二三产融合渗透为路径的产业融合发展新模式。帮助农业企业与各村（社区）建立良好的合作关系，充分放大优质稻米产业优势，构建以休闲旅游观光、农耕文化传承相融合的新模式，开创了石港镇农业产业高质量发展的新局面。三、服务三农，坚持精准发力全方位推动乡村振兴建设。始终将基层党建工作作为一根红线贯穿始终，建立石港镇青年干部学院。新建了亭石河、马道横河等一批基础设施，深入推动人居环境整治，夯实河长制建设，广泛开展精品农路创建、以河养河等整治行动，使镇容村貌发生了翻天覆地的变化。

顾  闯  南通市海门区常乐镇党委书记
该同志带领常乐镇先后获得全国特色景观旅游名镇、全国文明镇、国家卫生镇、全国乡村治理示范乡镇等多项殊荣。一、牢记使命，对党无限忠诚。围绕“实力、美丽、文化、平安、幸福”“五个新常乐”、打造乡村振兴城乡融合一体化发展，提炼了 “六联六融合”党建工作法，全面启动了万亩乡村振兴组团发展示范片区建设。二、牢记宗旨，以满腔热忱破旧立新。组织开展农村人居环境大整治、大提升攻坚战，区镇面貌有效改善，打造南通市级乡村振兴示范村 2个、先进村 1个，建成省级特色田园乡村2个。三、牢记责任，为常乐发展鞠躬尽瘁。大力推进张謇故里小镇建设、张謇纪念馆扩建、张謇故居修建、状元府复建、颐生文博园二期等建设，使村庄面貌焕然一新。

梁  捷  南通市崇川区幸福街道党工委书记
该同志大力实施乡村建设行动，培育乡村振兴示范村，时刻落实责任，确保乡村振兴工作有效推进。提出“祖承英烈、富民美村、善治文明、振兴在望”的振兴思路，以党建为引领，融入红色基因，锚定乡村振兴产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕五大方面，打造最具特色的红色城市乡村振兴示范点。他坚持产业带动，拓展增收路径，走联营、创新、科技、金融之路；坚持生态建设，提升宜居风貌，宜居形态更美、韵味更浓、环境更靓；坚持服务宣教，促进乡风文明，理论宣教入民心，文明实践聚民心，志愿服务暖民心，文明新风抚民心，文明素质振民心；坚持四治融合，提升治理水平，夯实党建，筑牢平安建设，提升法治建设；坚持带动创收，实现生活富裕，合理分配、努力增加集体收益，全面推进社会保障，将祖望社区打造成为崇川乡村振兴的标杆和品牌。

靳金桥 南通市委研究室城市工作处处长
该同志紧密结合工作职责，紧扣城乡融合发展重点领域、重要任务，加强调查研究、积极建言献策、强化跟踪推进，为南通城乡协调发展作出了应有贡献。“十三五”期间，南通城镇化率提升了6.3个百分点，常住人口历史性超过户籍人口，城乡居民收入倍差从2.10缩小到2.01，基本公共服务标准化实现度超过98%。一是以文辅政多谋乡村振兴之策。参与起草市十二次、十三次党代会报告以及十二届、十三届市委历次全会报告，起草市委推动区域、城乡融合发展工作部署材料110多篇，提出实施“三沿联动”的城乡发展布局、推动城市组团发展和城乡融合发展、聚焦江海建设独具风貌的美丽田园乡村等措施，参与研究制定林长制等政策文件，成为市委统筹城乡发展、促进乡村振兴的部署要求。二是调查研究多建乡村振兴之言。聚焦城乡空间优化、沿江沿海城镇带建设、城乡环卫市场化改革等方面，加强调查研究，形成10多篇高质量调研报告。三是协调推进多行乡村振兴之举。推动城乡融合发展格局加快优化，绘制形成沿江沿海生态示范段和堤顶路一张图，每月跟踪进展情况，编发信息快报向各县（市）区通报，推动城乡面貌持续改善。

陈剑斌 南通市政府办公室秘书一处副处长
该同志深入学习贯彻习近平总书记关于实施乡村振兴战略的重要指示批示精神，始终能够立足平凡工作岗位以自己的实际行动为全市乡村振兴工作大局贡献自身力量。一是扎实做好文稿工作。积极参与起草《关于培育全市乡村振兴示范村、先进村的意见（试行）》、《南通市乡村振兴战略实施规划（2018～2022年）》等推进乡村振兴战略实施的文件、意见。二是认真做好督查会办工作。积极协调领导和相关部门，全力推动中央和省、市委市政府相关重点决策部署、领导交办相关事项的落实工作。三是积极参与协调推进相关事项。对部门和基层反映的问题，及时提请领导会商解决，积极协调相关部门推进落实。比如，通州区陆扶桥村防渗渠年久失修，长期困扰周边老百姓。今年结合我为群众办实事活动，先后多次联系通州区以及市级相关部门进行对接。目前，该项目已立项通过，马上进入实施阶段。

刘建军 南通市委组织部组织二处处长
该同志在县乡工作23年，与“三农”工作结下了深厚的情缘，始终恪尽职守，创新作为，努力以党建之笔着墨南通乡村振兴新画卷。一、用心谋划抓党建促乡村振兴的思路。这两年，他用了近3个月时间深入全市2/3的镇和1/4的村，召开座谈会40余场，听基层意见、听群众呼声。经过调研，率先在全省构建 “专职五级”为核心的村书记专职化管理体系，受到基层广泛好评，村书记专职化管理工作全省交流。二、创新推进抓党建促乡村振兴的举措。新建网格党支部1425个、党小组4280个，培育党员中心户1.4万多个。指导县（市、区）委组织部门高质量完成1573个村“两委”、65个镇党委换届工作，为乡村振兴奠定坚实基础，《新华日报》《中国组织人事报》头版推介。深入推进“千企联千村、共走振兴路”行动，打好资源、产业、项目等组合拳，全市村均集体经营收入达138万元。三、聚力履行抓党建促乡村振兴的担当。牵头推动《南通基层党建标准化高质量发展手册》落地落实，力促农村党组织规范化标准化建设，全市标准化率达98%。牵头制定《关于培育全市基层党建工作示范点的实施意见》，组织召开现场推进会，聚力培育一批有特色有内涵、引领示范性强的乡村振兴党建工作示范点。

金树林 南通市委政法委基层社会治理处处长
该同志从事综治工作多年，熟悉乡村治理有关工作，每年参与起草市委市政府一号文件乡村治理部分。担任治理有效类指导组成员以来，注重发挥理论优势，将平安建设的核心内容有效融入治理有效工作体系，为构建乡村振兴治理有效体系贡献智慧。注重发挥实践优势，组织并参与了50个示范培育村的现场评审，对19个治理有效类先进培育村组织了书面和实地审核，制定乡村振兴治理有效类实施方案编制工作指引，为推动乡村振兴治理有效提供积极指导。注重发挥考核优势，将乡村振兴有效治理工作纳入党的建设考核体系和党史教育我为群众办实事项目，纳入《南通市“十四五”市域社会治理（平安建设）发展规划》，及时修订平安法治（示范）乡镇（街道）建设验收办法，将乡村振兴有效治理情况列为重点考核标准，推动乡村振兴有效治理工作成为基层社会治理的重要内容和有力抓手，为乡村振兴治理有效持续注入动力。

张成江 南通市农业农村局四级调研员
该同志加强高标准农田建设和管理，深入一线，严格把关，保证建设质量，加大调查研究，多篇调研文章在国家和省获奖，起草了《南通市高标准农田建设规程》、《南通市高标准农田建设项目和资金管理办法》、《南通市高标准农田建设参与主体诚信体系管理办法》、《关于统筹推进高标准农田建设与乡村水环境治理的工作意见》等一系列文件，促进了高标准农田高质量发展。创造性地提出“先流转后建设，先平整后配套”“小田并大田”的建设模式在全省推广；为解决建设资金，提出了高标准农田产生耕地占补平衡有偿调剂和专项融资的思路；为推动产业发展，提出规模利用，推行建设新型合作农场；为实现高标准农田建设更大效益，提出高标准农田+人居环境整治、一二三产融合、村集体增收、生态循环、城乡融合发展的发展模式，为南通市高标准农田建设经验在全国全省推广做出了积极贡献 。2018年以来，全市新建标准农田165万亩，土地平整30万亩，增加耕地占补平衡面积1.8万亩，项目区规模经营水平达到70%，地平田美，水清岸绿，民富田丰，为乡村振兴奠定了基础。

薛晓东 南通市财政局农财处处长
该同志立足财政支农岗位，履职尽责。一是聚焦农业发展求创新。以资源换资金，五年筹集拨付资金近40亿元，推动建成高标准农田200万亩。发挥财政资金引导作用，在全省率先出台农业融资担保三项创新举措，撬动金融资本34.91亿元支持“三农”，在全省领先。积极应对疫情影响，审核拨付专项资金3900万元保障重要农产品供给。二是聚焦乡村建设求突破。出台扶持政策和管理制度，测算安排奖补资金2亿元，推进南通乡村振兴示范村培育。测算安排4500万元市级奖补资金，推进农村人居环境持续改善。审核拨付7260万元支持92个经济薄弱村建设，推动村营收入均达50万元以上。三是聚焦农民增收求发展。抓实惠农补贴发放。每年及时足额分解下达补贴资金近3亿元，惠及农户约36万户。支持新型合作农场建设，筹措2822.8万元推动建成350家新型合作农场。审核安排奖补资金3000万元，推动稻米、蔬菜等产业联盟发展，带动农民共同致富。            

袁瑜佳 南通市人力资源和社会保障局人才开发和对外合作处处长
该同志坚持将乡村发展战略和人才培养计划紧密结合起来，本着“夯基础、构体系、扩影响”的思路，挖掘出一批批优秀的“土专家”、“田秀才”，乡村人才多项重大工作、重点指标实现突破性进展，为助推乡村振兴提供了强有力的人才支撑。借力长三角一体化升格，以大团队、精项目、优作品、名企业立体形式，坚持以赛促学、以展交流，为乡土人才创新提升搭建理论交流、技艺切磋、项目比拼的阵地。建起职业院校、乡土人才合作共赢桥梁，带徒研习，挖掘培养传承人。乡土人才传承基地、示范工作室初步实现各县市全覆盖，领域涉及红木雕刻、刺绣、扎染、盆景等我市主要乡土产业。目前全市已有322人入选省“三带”培育计划，省级人才总量稳居全省前列。南通乡土人才工作实践在全省会议上作经验交流，该同志先后获评南通市优秀共产党员、青年岗位能手、五一巾帼标兵等称号。

吴希从 南通市自然资源和规划局造林绿化管理处处长
该同志坚持奋战在国土绿化工作一线，牵头推进国家森林城市创建工作和2019中国森林旅游节筹备工作，助力南通市相继荣获“国家森林城市”“全国绿化模范城市”称号。“十三五”期间，南通新增造林面积约2.38万公顷，全省第四；深入开展“千村示范、万村行动”绿美乡村建设活动，努力建设“村美、业兴、家富、人和”的生态宜居美丽乡村，建成省级绿美乡村222个；持续提升“中国花木之乡”“中国湖桑之乡”品牌影响力，获批建设森林体验国家重点建设基地，建成省级苗木特色镇4个、特色村9个，2020年林业生产总值超214亿元，南通市林业局荣获“第四届中国林业产业突出贡献奖”。相关工作经验全国宣传推广，国家部委、省市领导充分肯定南通林业建设成效，并给予高度评价。

何甜甜 南通市生态环境局土壤处处长
该同志先后在农业农村局、生态环境局从事农产品质量安全监管、优质农产品发展和农村生态环保工作，为农业生产发展、农村生态安全和农民生活幸福不断贡献力量。该同志政治意识强。政治立场坚定，组织观念和大局意识强，能认真贯彻落实党委政府决策部署，推动工作坚决有力。该同志责任意识强。一是保障“吃得放心”。在全省率先实现农产品质量安全监管体系全覆盖，打造了从产地到市场的无缝监管模式。二是带动乡村产业发展。“三品一标”农产品认证数量居全省前列，特色产品被全省推广。三是改善农村环境。有效控制农村面源污染，农村地表水断面优Ⅲ比例达90.9%，无劣Ⅴ类断面，全面消除农村黑臭水体。该同志创新意识强。将农村生活污水治理与村庄规划布局、水环境治理统筹考虑、有机结合，在全省率先打造农村生活污水分散治理“环境优先+因地制宜”模式。
