《南通市轨道交通控制保护区管理暂行办法》
后评估报告
（南通城市轨道交通有限公司）

[bookmark: _Hlk116145220]根据《市政府办公室关于开展2022年度市政府规范性文件后评估工作的通知》要求，南通城市轨道交通有限公司对《南通市轨道交通控制保护区管理暂行办法》（通政规〔2019〕7号）（以下简称《暂行办法》）的实施情况开展了规范性文件后评估，对《暂行办法》实施期间取得的成效、总体效果、存在问题等进行了认真的总结评估，并形成如下评估报告：
一、《暂行办法》基本情况
城市轨道交通是城市公共交通系统的骨干，是城市综合交通体系的重要组成部分，确保轨道交通设施结构安全对保障人民群众生命财产安全、维护社会安全稳定具有重要意义。
为建立健全本市轨道交通控制保护区管理制度，保障轨道交通工程建设和运营安全，促进轨道交通可持续发展，依据《中华人民共和国建筑法》《中华人民共和国安全生产法》《建设工程安全生产管理条例》（国务院令第393号）、《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》（住房城乡建设部令第37号），以及《城市轨道交通工程项目建设标准》（建标104~2008）等文件精神，依据本市实际，南通市人民政府于2019年12月31日以通政规〔2019〕7号文件发布了《南通市轨道交通控制保护区管理暂行办法》，并于2020年2月1日起施行，规定有效期2年。该《暂行办法》总体精神遵循上位法原则，与上级要求相一致，共十七条内容，明确了本市轨道交通控制保护区的划定、保护区内建设项目的审批、监管及其相关的管理程序。
二、实施成效
《暂行办法》实施以来，极大程度规范了我市轨道交通控制保护区内建设作业行为的动态管理，特别是为南通城市轨道交通有限公司（轨道公司）开展保护区管理提供了工作依据和支撑，保护区内从事建设作业活动的相关单位也很好地遵守和执行。同时，《暂行办法》的相关内容，也在《南通市轨道交通条例》的起草编制过程中，作了较好的参照以及被引用到《南通市轨道交通条例》内。
按照《暂行办法》的要求，轨道公司明确成立地铁保护办公室，明确相应人员承担轨道交通保护工作职责，制定公司轨道交通保护管理办法、巡查实施细则等制度，引进专业技术咨询单位、巡查实施单位。在《暂行办法》的两年有效期内，轨道公司组织对控制保护区累计开展日常巡查380余次，覆盖1、2号线控制保护区95次，发现控制保护区内各类违规作业并督促整改14起；对接沿线涉及地铁保护项目83个，办理项目地铁保护手续25起，开展地铁保护专项监测16项；回复市行政审批局方案联审地铁保护相关意见16份，回复市资规局地块出让地铁保护相关意见17份。同时，轨道公司通过在报纸、网站、微信公众号等刊发轨道交通保护知识的新闻宣传稿、发放宣传册等形式，通过在1、2号线沿线布设保护区界牌、界桩和公告牌等措施，不断加大轨道交通保护区安全的重要性，在我市的建设、作业单位和市民中逐渐形成了地铁保护人人有责的认知。
三、存在问题及建议
[bookmark: _GoBack]《暂行办法》的两年有效期实施内，在极大规范地铁保护管理的同时，也发现了一些需完善之处。不过，这些需完善之处在《南通市轨道交通条例》的相关章节中已作了明确要求。
（一）关于保护区设置提示或者警示标志
《城市轨道交通运营管理规定》（中华人民共和国交通运输部令2018年第8号）要求：“开通初期运营前，建设单位应当向运营单位提供保护区平面图，并在具备条件的保护区设置提示或者警示标志”。《城市轨道交通初期运营前安全评估管理暂行办法》（交运规〔2019〕1号）第五条规定：开展初期运营前安全评估前，需要按照规定划定城市轨道交通工程项目保护区，根据土建工程验收资料勘界后制定保护区平面图，在具备条件的保护区设置提示或者警示标志。
“在保护区设置提示或警示标志”不仅是轨道交通线路初期运营前的验收条件之一，也是保护区管理的重要工作之一，《南通市轨道交通条例》也对此进行了明确要求。同时，轨道公司也已在开展保护区提示、警示标志的布设工作，其中1号线一期工程的已基本完成。但是，《暂行办法》并未提及保护区设置提示或警示标志的相关要求。
（二）关于保护区应急处置
保护区内建设（作业）活动出现对轨道交通设施造成损坏后的应急处置，《暂行办法》中没有规定。
（三）关于法律责任的要求
保护区内违反建设管理规定的法律责任和轨道交通经营单位违反保护区管理的处理要求，《暂行办法》中没有明确。
四、有关建议
按照《暂行办法》第十七条要求，其有效期为2年，即2020年2月1日至2022年1月31日，目前有效期已到。轨道交通保护相关规范性要求，已在《南通市轨道交通条例》中作了相应的规定，《南通市轨道交通条例》也已于2022年2月1日起施行，《南通市轨道交通条例》内容不仅涵盖《暂行办法》的相关内容，同时规范了轨道交通管理，保障轨道交通安全，维护轨道交通相关主体的合法权益。
故，鉴于《暂行办法》有效期已过，其相应要求在《南通市轨道交通条例》中已作了相应的要求。故建议，市政府将《南通市轨道交通控制保护区管理暂行办法》予以废止。
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