南通市民政局     
中共南通市委农村工作领导小组办公室
南通市财政局
南通市乡村振兴局


关于明确全市社会救助兜底保障
扩围增效有关事项的通知
（征求意见稿）

各县（市、区）民政局、党委农办、财政局、乡村振兴局：
为认真贯彻落实好省民政厅等四部门《关于切实做好最低生活保障等社会救助兜底保障工作的通知》（苏民规〔2023〕5号），充分发挥社会救助兜底保障作用，实现最低生活保障等社会救助扩围、提质、增效，切实增进民生福祉，现就有关事项明确如下：
一是加强困难救助对象的摸排和动态监测。各地要深化“大数据+网格化+铁脚板”机制在救助领域的运用，进一步健全完善县（市、区）、镇（街道）、村（居）三级困难群众主动发现网络和机制，加强对未纳入现有救助保障范围的困难对象的摸排。要建立和畅通县（市、区）、镇（街道）两级困难群众救助服务热线，及时受理困难群众救助申请。在此次社会救助扩围增效工作，要重点关注未纳入现有救助保障范围的重病、重残、重灾以及支出型、依老养残、一户多残、失独、失业等特殊生活困难家庭，切实提升社会救助精准度。
二是落实好低保家庭认定刚性支出扣减。在申请和享受低保期间，对于家庭中因病、因残、因学等长期存在的刚性支出，可在认定收入时予以适当扣除，总扣除额不得超过家庭总收入。其中，对因重大疾病产生“刚性支出”的家庭成员每人每月扣除标准原则上不超过当地2倍最低生活保障标准；对因残、因学产生“刚性支出”的家庭成员每人每月扣除标准原则上不超过当地1倍最低生活保障标准。
三是认真执行就业成本抵扣政策。对因就业创业等产生的必要就业成本，在申请和享受低保期间可参照当地最低生活保障标准的一定比例在每月就业收入中进行扣减，最高不超过最低生活保障标准。其中实现就业的人员，在享受最低生活保障待遇期间可按不超过1年的最低生活标准标准进行就业成本抵扣；自主创业的人员，在享受最低生活保障待遇期间可按不超过2年的最低生活标准标准进行就业成本抵扣。
四是放宽低保家庭财产认定标准。对主要用于家庭中重特大疾病患者、罕见病患者就诊或重度残疾人出行，车辆残值不高于年低保标准的12倍且非宝马、奔驰、奥迪等豪华品牌的小型车辆，可不纳入车辆核定范围。对家庭中有重特大疾病患者、重度残疾人等特殊困难人员的，该家庭金融资产限额可以适当放宽年低保标准的5倍。
五是完善“单人保”政策。全市统一将“单人保”的范围放宽至成年无业的四级精神、四级智力残疾人。
[bookmark: _GoBack]六是优化困难群众临时救助制度。各地要按照规范、简易、高效的原则，全面推进临时救助制度改革，实现与现有因病支出型家庭救助制度的有效整合。可将支出型困难临时救助申请家庭收入核定的人员范围直接放宽至共同生活的家庭成员。放宽支出型临时救助家庭的财产认定标准，制定区别于低保对象、特困人员、低保边缘家庭和支出型困难家庭的财产认定条件，从而将临时救助政策惠及更多困难群众。有条件的县（市）区可依托辖区现有资源，直接开展临时救助家庭经济状况核对。鼓励各地在临时救助申请中率先采取信用承诺的方式，以书面形式将证明义务、证明内容等一次性告知申请人，申请人书面承诺已经符合告知的相关要求，可不再索要有关证明，直接开展家庭经济状况调查、审核确认等工作。
七是全面推广建立社会救助审核确认“一事一议”制度。各县级民政部门要全面制定社会救助审核确认“一事一议”工作规程，对申请人家庭收入、财产等情况超出政策规定条件，但经调查后确实存在特殊困难，需要纳入低保等社会救助范围的，应当通过“一事一议”的方式，集体研究确定。
以上通知要求，请各地区结合实际认真抓好落实。
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