关于制定《南通市城市建筑垃圾管理条例（修订草案）》的说明

[bookmark: _GoBack]根据市人大常委会2022年立法计划，南通市城市管理局已完成了《南通市城市建筑垃圾管理条例（修订草案）》（以下简称《修订草案》）的起草工作，现将相关情况说明如下：
一、制定《修订（草案）》的必要性
《南通市城市建筑垃圾管理条例》（以下简称《条例》）自2017年10月1日施行以来，我市建筑垃圾管理取得了显著成效，在建筑垃圾源头分类、排放核准、运输管理、消纳处置、违法查处、设施建设、资源化利用等各方面建立了完整的工作机制，实现了“排放、运输、处置”全过程闭环管理。
随着城镇一体化进程的加快，城市管理综合执法工作向镇街下沉，我市建筑垃圾管理亟待向各建制镇延伸，同时《条例》依据的上位法《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》已于2020年9月1日起修订后施行，机构改革后部门的职能和名称发生了变化，为进一步加强我市建筑垃圾管理执法工作，适应形势发展需要，维护法制统一，《条例》的修订非常必要。
二、《修订（草案）》的制定依据和过程
《修订（草案）》主要依据了《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国大气污染防治法》《江苏省城市市容和环境卫生管理条例》等相关法律、法规。
根据市人大常委会2022年立法计划安排，市城市管理局于2022年3月启动了《条例》修订工作，成立了立法修订起草领导小组，在市人大常委会法制工委和市司法局的提前参与下，开展立法修改的起草工作。经前期对我市建筑垃圾管理执法工作的初步调研，结合《条例》施行以来的管理执法实践，起草部门于5-6月间，先后经组织各地城管部门和建筑垃圾运输企业召开立法座谈会、在局门户网站发公告征求意见、书面征求各地人民政府（管委会）和相关部门的意见、组织召开专家论证会、立法听证会、公平竞争审查、法制审核和党组会讨论等环节，完成了《修订草案》的起草工作。
三、《修订草案》具体修改内容
《修订草案》主要涉及《条例》适用范围、职能部门名称、建筑垃圾管理和法律责任相关条款的修改，共修改了10条。
（一）关于《条例》适用范围的修改。2017年制定《条例》时，还没有将各乡镇建筑垃圾排放、运输、消纳等活动纳入，随着城镇化发展进程的加快，城市管理综合执法工作向镇街下沉，建筑垃圾排放、运输、消纳及执法管理活动要从原来的市区中心中心城区、县（市）城区范围向建制镇范围延伸。故根据《江苏省城市市容和环境卫生管理条例（修订草案）》（征求意见稿）第二条的表述，将《条例》第二条第一款修改为“本市中心城区、县（市）城区以及市、县（市）人民政府决定实施城市管理的建制镇、集镇建成区和开发区（园区）、风景名胜区等范围内的建筑垃圾排放、运输、消纳及其监督管理等活动，适用本条例。”将第四十四条修改为“本市中心城区、县（市）城区以及市、县（市）人民政府决定实施城市管理的建制镇、集镇建成区和开发区（园区）、风景名胜区等范围以外区域的建筑垃圾管理可以参照本条例执行。”
（二）关于机构改革后单位名称和职能的修改。分别对第十三条、第二十条、第二十八条、第二十九条、三十三条相关职能部门的名称进行了修改。
（三）关于“三证合一”后营业执照名称的修改。对第十六条第一项中“《企业法人营业执照》”改为“营业执照”。
（四）关于《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》修改后相关内容的修改。《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》自2020年9月1日起修订后施行，其中涉及建筑垃圾管理和法律责任方面的内容也发生变化，故对《条例》的第十二条加强施工现场管理方面的内容进行了修改，对第三十六条违反规定处置建筑垃圾相关事项和处罚标准进行了修改。
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