《南通市应急管理部门安全生产行政执法不予行政处罚清单（试行）》（征求意见稿）

为进一步优化营商环境，提高行政执法效能，在坚守安全发展底线的基础上推进包容审慎监管，根据《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国安全生产法》《国务院关于加强和规范事中事后监管的指导意见》（国发〔2019〕18号）《国务院关于进一步规范和监督罚款设定与实施的指导意见》（国发〔2024〕5号）等规定，结合工作实际，制定《南通市应急管理部门安全生产行政执法不予行政处罚清单（试行）》（以下简称《清单》）。
一、适用对象
本《清单》适用于全市应急管理系统监管职责范围内3年（周期）无事故一般生产经营单位，具体包括：除矿山、金属冶炼单位和危险化学品的生产、使用、经营、储存、装卸单位，以及粉尘作业场所10人以上的粉尘涉爆、铝加工（深井铸造）生产经营单位以外的其他生产经营单位。
2、 适用条件
同时具备初次违法、危害后果轻微、及时改正三个要件的，可以不予行政处罚。详见附件。
《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条第一款第二句规定可以不予行政处罚的情形，包含清单但不限于。
三、其它不予行政处罚的情形
（一）不满十四周岁的未成年人有违法行为的，不予行政处罚。精神病人、智力残疾人在不能辨认或者不能控制自己行为时有违法行为的，不予行政处罚。以上当事人因不具备行政违法责任能力而不予行政处罚的，实践中只要符合相应条件即应予认定，对于安全生产领域所有针对个人的违法事项均可适用。
（二）超过两年法定追责时效，不再给予行政处罚。行政机关对于追责时效没有处分与否的裁量权。发现已超追责时效的违法行为，不得启动或继续行政处罚程序。
（三）违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。立法并没有区分行为犯、危险犯、结果犯，上述三项是并列的三个条件，缺一不可。当同时具备时，不构成行政违法。
（四）当事人有证据足以证明没有主观过错的，不予行政处罚。法律、行政法规另有规定的，从其规定。新法施行后产生的法律事实，新法有规定的，适用新法规定。在安全生产领域中，旧有法律从未以当事人存在主观过错作为违法事实成立的前提条件。但相对于行政法规层级以下处罚事项的行使，执法人员应当充分考虑当事人是否有证据证明其没有主观过错，若不存在主观过错，则不予处罚。
（五）违法行为轻微，依法可以不予行政处罚的，不予行政处罚。裁量时，行政机关应充分考量案件事实、纠违态度、合规治理情况等具体裁量因素。待法制审核后，认定当事人满足可以不予处罚情形的，行政机关作出不予行政处罚决定。
对有关违法行为作出不予处罚决定的，应当经应急管理部门负责人集体讨论决定。
四、相关用语含义
（一）初次违法。是指清单印发后2年周期内生产经营单位的某项违法行为第一次被执法机关发现（在江苏省安全生产行政执法系统中未有该方面记录）。
（二）危害后果轻微。是指对于行为犯，要求违法行为轻微。对于结果犯，要求违法行为和危害后果同时轻微。
（三）及时改正。是指生产经营单位在行政机关检查时已经完成整改或者已经采取实质性、主要的整改措施的情形。
五、执行程序
对于适用不予行政处罚的，应急管理部门应当坚持处罚与教育并重，严格依据法律程序与处罚权限，充分调查取证，并经集体讨论后作出决定，有关要求如下：
（一）责令改正。监管执法人员完成执法检查后，应当场出具《现场检查记录》，准确记录现场问题并交予当事人，发现存在不予行政处罚的情形，依法当场予以纠正并出具《现场处理措施决定书》或者按照整改时限下达《责令限期整改指令书》。
（二）整改复查。生产经营单位应当按照规定完成整改，监管执法人员应当按照法律法规标准要求进行复查。
（三）立案调查。执法人员应当全面、客观、公正的调取相关证据。对于不予处罚、可以不予处罚、依法不予行政处罚、不再给予处罚的适用情形，都应当及时立案，全面、客观、公正调查取证，已经立案的案件，在提交行政处罚案件调查报告时，不仅要附有违法行为的定性证据，还应提供有关不予行政处罚的事实证据。经裁量后，制作行政处罚案件调查报告。
（四）案件审查和决定。依据调查报告，经法制审核及集体讨论后作出不予行政处罚决定，制作《案件处理呈批表》，提交本单位负责人审核，下达《不予行政处罚决定书》，并及时结案归档。
六、有关要求
（一）进一步提高思想认识。不予处罚清单是依据《行政处罚法》等有关政策法律要求，探索推行包容审慎监管执法的具体举措，是对我市行政处罚自由裁量权的进一步规范，请各县（市、区）应急局、市局各业务处室和执法监督局认真组织学习和培训，充分理解适用条件和适用范围，严格把握审查标准，规范适用实施程序，对符合清单规定情形的安全生产违法行为，依法作出不予处罚的决定。
（二）进一步规范执法行为。各县（市、区）应急局、市局相关处室和执法监督局应严格掌握本清单不予处罚的情形，认真按照规定程序对不予处罚的违法行为进行调查取证，加强对适用不予处罚案件的审核，切实纠正事实认定不清或程序不合法等不予行政处罚案件。同时，按照“谁执法、谁普法”的要求，综合采用劝导示范“一案五制”等手段，指出企业违法行为的事实、性质、情节、可能造成的危害后果等，引导生产经营单位知法守法、依法经营。
（三）进一步严格清单管理。各县（市、区）应急局、市局相关业务处室和执法监督局要严格清单管理，对不符合清单规定情形的违法行为要依法作出行政处罚，市局将结合行政执法监督工作对清单的实施情况进行监督检查，对拒不执行或者滥用清单规定的单位和个人，及时予以通报并依法追究责任。
本《清单》自2024年 月 日起施行，有效期至2026年 月 日。
附件：南通市应急管理部门安全生产行政执法不予行政处罚清单
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南通市应急管理部门安全生产行政执法
不予行政处罚清单

1.工业企业未建立安全风险管控清单。
【义务条款及罚则】《江苏省工业企业安全生产风险报告规定》第十二条：企业应当建立安全风险管控清单并持续更新。安全风险管控清单应当列明安全风险名称、所处位置（场所、部位、环节）、可能导致的事故类型及其后果、主要管控措施、管控责任部门和责任人。
《江苏省工业企业安全生产风险报告规定》第三十四条：企业违反本规定有下列情形之一的，由负有安全生产监督管理职责的部门责令限期改正，可以处五万元以下的罚款：（二）未建立安全风险管控清单的。
2.工业企业拒不按照《江苏省工业企业安全生产风险报告规定》报告较大以上安全风险。
【义务条款及罚则】《江苏省工业企业安全生产风险报告规定》第二十条：企业应当落实安全风险报告责任，通过全省统一的安全风险网上报告系统定期报告较大以上安全风险，接受负有安全生产监督管理职责的部门的管理。
负有安全生产监督管理职责的部门应当督促企业按期、如实报告较大以上安全风险。
第二十二条：企业应当于每年第一季度完成安全风险定期报告。新建企业应当在建设项目竣工验收合格后三十日内完成首次安全风险报告，涉及危险化学品建设项目的，在试生产前完成报告。
第二十三条：企业按照木规定第十条开展安全风险辨识，有下列情形之一的，应当在确定或者调整安全风险等级后十五日内进行变更报告:
(一)有新的较大以上安全风险的；
(二)原报告的较大以上安全风险等级发生变化的。
企业名称、主要负责人等基本信息发生变化的，应当在发生变化后十五日内进行变更报告。
《江苏省工业企业安全生产风险报告规定》第三十五条：企业拒不按照本规定报告较大以上安全风险的，负有安全生产监督管理职责的部门可以处二万元以上五万元以下的罚款，对主要负责人、有关责任人员可以处一万元以上二万元以下的罚款。
3.生产经营单位未按照规定报告重大事故隐患排查治理情况。
【义务条款及罚则】《安全生产事故隐患排查治理暂行规定》第十四条：对于重大事故隐患，生产经营单位除依照前款规定报送外，应当及时向安全监管监察部门和有关部门报告。重大事故隐患报告内容应当包括：
㈠隐患的现状及其产生原因；
㈡隐患的危害程度和整改难易程度分析；
㈢隐患的治理方案。
《安全生产事故隐患排查治理暂行规定》第二十六条：生产经营单位违反本规定，有下列行为之一的，由安全监管监察部门给予警告，并处三万元以下的罚款：
㈣重大事故隐患不报或者未及时报告的。
4.生产经营单位与从业人员签订协议，免除或者减轻其对从业人员因生产安全事故伤亡依法应承担的责任。
【义务条款及罚则】《中华人民共和国安全生产法》第五十二条第二款：生产经营单位不得以任何形式与从业人员订立协议，免除或者减轻其对从业人员因生产安全事故伤亡依法应承担的责任。
《中华人民共和国安全生产法》第一百零六条：生产经营单位与从业人员订立协议，免除或者减轻其对从业人员因生产安全事故伤亡依法应承担的责任的，该协议无效；对生产经营单位的主要负责人、个人经营的投资人处二万元以上十万元以下的罚款。
5.烟花爆竹零售经营者到批发企业仓库自行提取烟花爆竹的。
【义务条款及罚则】《烟花爆竹生产经营安全规定》（原国家安全监管总局令第93号）第二十八条：零售经营者应当向批发企业采购烟花爆竹并接受批发企业配送服务，不得到企业仓库自行提取烟花爆竹。
《烟花爆竹生产经营安全规定》（原国家安全监管总局令第93号）第三十六条第（二）项：零售经营者有下列行为之一的，责令其限期改正，可以处一千元以上五千元以下的罚款；逾期未改正的，处五千元以上一万元以下的罚款：
（二）到批发企业仓库自行提取烟花爆竹的
6.安全评价检测检验机构开展技术服务时未与委托方签订技术服务合同。
【义务条款及罚则】《安全评价检测检验机构管理办法》第十六条第一款：生产经营单位委托安全评价检测检验机构开展技术服务时，应当签订委托技术服务合同，明确服务对象、范围、权利、义务和责任。
《安全评价检测检验机构管理办法》第三十条第（一）项：安全评价检测检验机构有下列情形之一的，责令改正或者责令限期改正，给予警告，可以并处一万元以下的罚款；逾期未改正的，处一万元以上三万元以下的罚款，对相关责任人处一千元以上五千元以下的罚款；情节严重的，处一万元以上三万元以下的罚款，对相关责任人处五千元以上一万元以下的罚款：
（一）未依法与委托方签订技术服务合同的
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