既有居民住宅小区电动自行车
集中充电设施建设指导意见
（征求意见稿）

为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产和消防安全工作重要指示精神，规范既有居民住宅小区电动自行车集中充电场所建设、使用、维护和管理，保障电动自行车充电安全，坚决预防和遏制电动自行车火灾事故发生，根据《关于加强全市电动自行车“全链条”安全监管工作的实施方案》，结合我市实际，制定本指导意见。
一、基本原则
以“能建尽建、布局合理、安全规范、便民高效”为原则，在满足城市规划、消防安全等前提下，尊重居民意愿，优化审批流程，积极引入社会资本，全面推动既有居民住宅小区电动自行车充电设施建设，有效解决居民电动自行车充电需求。
二、建设方式
根据既有居民住宅小区闲置空间等实际，充电设施建设场所可以选择地上公共场地、原有非机动车棚或者符合消防安全要求的地下车库等公共部位。充电桩样式可以选择安装壁挂式充电桩、立柱式充电桩、多路集中式充电桩。
（一）已纳入改造计划的城镇老旧小区（2000年以前建成），原则上将电动自行车集中停放场所和充电设施建设纳入老旧小区改造内容，结合居民需求制定改造方案，与改造工程同步设计、同步审查、同步施工、同步交付。
（二）未纳入改造计划的城镇老旧小区和其他既有居民住宅小区，由业主委员会或者街道办事处（镇人民政府）作为实施主体，经业主共同决定，通过利用小区共有部分和共用设施设备经营收益、发动居民筹集资金、委托已聘请的物业服务企业投资、与充电设施建设运营企业合作建设等形式，配建电动自行车集中停放充电场所，无需办理建设用地规划许可证、建设工程规划许可证和施工许可手续。
三、选址布局
既有居民住宅小区配建电动自行车集中充电设施，应结合小区电动自行车保有量、建筑分布和居民需求等实际进行总平布局，参照执行《电动自行车停放充电场所消防技术规范》（DB32/T 3904-2020），并符合下列要求：
（一）充电场所优先设置在楼栋山墙、巷尾等室外露天区域。不具备室外设置条件、需要设置在建筑物内的，应采用人防、物防、技防等措施，独立划分防火分区，与建筑物其他区域分隔。
（二）充电场所与其他建筑物、疏散通道、安全出口保持规定的防火间距。不得占用建筑防火间距、消防车道和消防车登高操作场地，不得影响消防设备、安全疏散设施的正常使用，并按照消防技术规范配备消防设施和器材。
（三）室外场所不得与托儿所、幼儿园、老年人照料设施、学校教学楼及其集体宿舍、医院病房楼和门诊楼等贴邻而建。
（四）室内场所不得占用、堵塞建筑走道、楼梯间及前室疏散通道、安全出口、门厅等公共区域，不得影响室内消防设施正常使用。
对无固定停放场所、场地资源紧张的既有居民住宅小区，由所在街道办事处（镇人民政府）召集资规、住建、城管、消防等相关部门会商同意后，可集约利用小区周边有条件的公共场所配建公用充电设施。
四、职责分工
（一）各县（市、区）政府（管委会）：负责辖区居民住宅小区电动自行车集中充电设施建设工作的具体实施，组织有关部门、街道办事处（镇人民政府）和居（村）民委员会有序推进小区电动自行车集中充电设施建设，加强电动自行车停放充电安全监管。
（二）住房城乡建设部门：负责牵头推进既有居民住宅小区电动自行车集中充电设施建设工作，统筹计划安排，强化督导检查，定期分析研究，汇总进展情况，协调解决工作推进中存在的难点问题。指导、督促物业服务企业按照合同约定做好小区共用消防设施的维护管理工作。
（三）发展改革部门：负责督导协调供电公司配合做好小区集中充电设施用电容量和接电位置的协助和指导，提供充电设施用电申请服务保障，非营利性充电设施执行居民用电价格标准。
（四）公安部门：负责组织指导公安派出所依法开展日常消防监督检查和消防安全宣传教育，督促物业服务企业等小区管理单位落实对电动自行车集中停放充电场所的日常消防安全管理。
（五）自然资源和规划部门：负责协助指导既有居民住宅小区电动自行车集中停放充电场所建设的布局选址工作。
（六）城市管理部门：负责协助指导既有居民住宅小区电动自行车集中停放充电场所建设的布局选址工作。
（七）市场监督管理部门：负责配合街道办事处（镇人民政府）督促遴选的充电设施建设运营企业对采购的充电产品进行质量把控，落实产品质量安全主体责任；规范电价执行、充电收费行为。
（八）消防救援机构：负责指导电动自行车消防安全工作，对既有居民住宅小区电动自行车集中停放充电场所建设的消防技术标准提供业务指导，组织开展电动自行车火灾事故的灭火救援和延伸调查。
（九）街道办事处（镇人民政府）：具体负责辖区既有居民住宅小区电动自行车充电设施建设的组织实施，遴选充电设施建设运营企业，签订建设运营合作协议；宣传引导小区居民、业主委员会、物业服务企业积极配合电动自行车充电设施建设及安全监管工作；牵头组织电动自行车集中停放充电场所竣工验收。
（十）居（村）民委员会：负责配合街道办事处（镇人民政府）做好既有居民住宅小区电动自行车充电设施建设安装的调查摸排、宣传发动、公开公示、安全监管等相关工作。
五、实施程序
既有居民住宅小区电动自行车充电设施建设由街道办事处（镇人民政府）作为实施主体的，应当按照以下流程依序实施：
（一）需求调研。由街道办事处（镇人民政府）会同有关部门组织社区、业主委员会、物业服务企业等相关人员，对所辖的既有居民住宅小区电动自行车充电设施现状进行摸排，建立信息台账，明确充电需求、建设数量等内容。
（二）优选企业。由街道办事处（镇人民政府）遴选实力强、信誉好的充电设施建设运营企业。企业应具备健全的安全生产管理体系和较强的平台运维监管能力，生产的充电设施产品应符合相关标准规范、关联产品安全责任保险等要求，承诺落实安全管理主体责任，具备充电设施安装、车棚建设资质等。
（三）编制方案。由街道办事处（镇人民政府）或其委托的居（村）民委员会，就小区建设电动自行车充电设施的居民需求和意向达成统一意见，与建设运营企业共同研究制定建设运营方案。方案应明确充电设施品牌型号、点位数量、资金来源、产权归属、经营收费和后续管理模式等内容。
[bookmark: _GoBack]（四）公示公开。将编制的充电设施建设运营方案、企业资质情况等资料在小区显著位置进行公示，征求业主意见，公示时间不少于七日。公示期间业主可提出书面异议，街道办事处（镇人民政府）和充电设施建设运营企业应充分做好沟通协调工作。
（五）签订协议。方案经公示无异议后，由街道办事处（镇人民政府）与建设运营企业签订书面合作协议。协议应明确场所建设责任、安全责任，以及后期运营、维护和管理责任等内容。
（六）施工建设。由充电设施建设运营企业按照确认后的建设方案，安排有资质的专业技术人员完成充电场所建设和充电设施安装。
（七）检查验收。由街道办事处（镇人民政府）组织有关部门、居（村）民委员会、居民代表、物业服务企业及充电设施建设运营企业等进行竣工验收，现场测试产品安全性能，验收合格后方可投入使用。
（八）资料留存。由居（村）民委员会将所辖小区的电动自行车充电设施建设相关资料进行留存备查。资料应包括但不限于电动自行车充电设施建设运营方案、竣工验收资料（包括但不限于竣工图、设备材料相关资料和现场照片）等。
既有居民住宅小区电动自行车充电设施建设由业主委员会作为实施主体的，可参照上述流程实施。
六、管理要求
（一）电动自行车充电设施建成投入使用后，各县（市、区）相关部门应按照各自职责开展联合检查，加强对小区违法违规停放充电行为的查处力度。
（二）街道办事处（镇人民政府）应落实属地管理责任，建立辖区电动自行车集中停放充电场所台账，指导居（村）民委员会、物业服务企业加强小区充电场所秩序管理和安全防范，引导业主有序停放、充完即走，不占用充电车位。电动自行车集中停放充电场所宜设置视频监控系统，视频监控信号应实时传至消防控制室或有人值守的值班室。
（三）已聘请物业服务企业的小区，物业服务企业应当按照法律规定和物业服务合同等约定，加强电动自行车停放充电场所日常巡视，发现充电设施、消防设施器材等存在故障或损坏的，及时联系相关企业予以修理，消除隐患。对居民电动自行车违规停放、充电，以及占用、堵塞疏散通道、安全出口、消防通道等行为，立即劝阻、制止，必要时报告有关部门依法处理。
（四）未聘请物业服务企业或未明确管理单位的小区，由街道办事处（镇人民政府）落实安全管理属地责任，协调和组织相关各方，统一明确小区电动自行车消防安全管理主体，确定管理人员，落实日常管理和安全责任。
[bookmark: _Toc44665526][bookmark: _Toc46215525]（五）电动自行车充电设施建设运营企业应负责其充电设施安全管理主体责任，规范企业内部管理，加强专业技术人员培训，建立健全充电设施安全管理、巡检维护、投诉响应等机制，严格履行协议约定内容。
本指导意见自发布之日起30日后施行，有效期5年。国家和省有关法律法规、规章规定对电动自行车集中充电设施建设另有规定的，从其规定。
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